



核心报道

“禁放令”



今年春节,烟花爆竹怎么放? 在众人的翘首以盼中,昨天,2014年春节南京的烟花爆竹燃放方案终于出台。现代快报记者了解到,与去年相比,今年烟花爆竹有限开禁的特点是有限开禁的时间减少,禁燃区域扩大,可以燃放的烟花爆竹品种也被进一步限制。

现代快报记者 吴怡

春节烟花爆竹燃放方案公布

除夕到初八再加正月十五
这10天允许燃放烟花爆竹

允许燃放时间比去年少了6天;禁放区增加7类;禁放点增加797处
城市立交桥、平房密集区、商业街等人员密集区都不能燃放烟花爆竹



时间

允许燃放时间比去年少了6天

根据规定,2014年春节期
间,南京市在玄武、秦淮、建
邺、鼓楼等四城区以及栖霞区
(仙林街道以及迈皋桥、马群、
栖霞等街道的部分区域)、雨
花台区(绕城公路以内区域)
实行烟花爆竹有限开禁,限
时间、限地点、限品种销售。禁止
销售、燃放“孔明灯”、“许愿
灯”。

2014年1月30日(农历除
夕)至2月7日(农历正月初
八)、2月14日(农历正月十五)
这十天为允许燃放烟花爆竹
时间。具体时间段为:2014年1
月30日(农历除夕)、1月31日
(正月初一)、2月4日(正月初
五)和2月14日(正月十五)为
24小时开放,2月1日(正月初
二)至2月3日(正月初四)、2月

5日(正月初六)至2月7日(正
月初八)每天上午10时至晚上
22时开放,其他时间禁止任何
单位和个人在四城区和栖霞
区、雨花台区的有限开禁区域
燃放烟花爆竹。

现代快报记者翻出去年的
烟花爆竹有限开禁通知,发现
2013年春节,从除夕到正月十五
期间,除了除夕、正月初一、
正月初五和正月十五为24小
时开放,其他12天为每天上午
10时至晚上22时开放,其他时
间禁止任何单位和个人在六
城区和栖霞区、雨花台区燃放
烟花爆竹。

也就是说,去年可以燃放
的正月初九到正月十四这6天
时间,今年被纳入了禁放范
围。

地点

禁放点比去年增加了797处

依据国务院《烟花爆竹安
全管理条例》的规定和南京市
实际情况,今年春节以下十四
类重点安全保护单位及其周
边30米范围为禁止燃放烟花
爆竹区域:

1.文物保护单位;2.车站、
码头等交通枢纽以及铁路线
路安全保护区内;3.易燃易爆
物品生产、储存单位;4.输变
电设施安全保护区内;5.医疗
机构、幼儿园、中小学校、敬
老院;6.中山陵风景区等山林
重点防火区;7.商业街、步行
街、大型商场、集贸市场、体
育场馆、影(剧)院等人员密
集区域;8.所有地下设施空
间;9.100米以上超高层建筑;
10.室外大型停车场;11.已
形成楼立面的建筑工地;12.
城市主干道及沿街两侧区域、
城市立交桥、过街天桥;13.
平房密集区,停放车辆多、燃
放空间狭小的

居民小区;14.设有外墙面保
温材料的建筑物。

比起去年,目前共确定了
2342个重点保护单位,较去年
的1545个增加了51.6%,将有
效压缩燃放空间和区域。既减
少了空气污染,也降低了因为
烟花爆竹燃放酿成安全事故的
可能性。

今年和去年的规定对比,
前六类禁放区域基本相同,而
像所有地下设施空间、超高层
建筑、室外大型停车场等区
域,去年虽然也有提到,但都
归纳在了“其他地点”一个类
型中,大型的商业区,也只是
简单列举了几家,禁放效果并
不好。而今年,则全部将它们
拆出来,单独作为一种禁放的
区域类型,更加明确,要求也
更严格。在此基础上,还新增
了城市立交桥、平房密集区等
区域。

品种

烟花规格口径减小到30毫米以下

据了解,今年各经营网点
销售烟花爆竹时间为2014年
1月27日至2月7日,以及2月
13日、14日。其他时间禁止
销售。

对于销售的烟花爆竹品
种,也必须按照国家和南京规
定的品种规格供应。

对大气影响、噪音污染较
大的组合烟花口径规格,从
38毫米限制到30毫米以下,
供应主城区的品种有“燃放烟
雾指标小、燃放残留物少、空

中飘浮物少、包装材料可降
解”等四项环保指标特点,环
保产品同比增加了20%,将会
有效降低燃放时释放的污染
气体颗粒。

昨天,南京市禁放办还公
布了举报非法销售烟花爆竹
电话:83630300。如果发现
有违规销售烟花爆竹的行为,
市民均可以拨打这个电话进
行举报。

而对于非法燃放烟花爆
竹,则可以拨打110。



制图:李荣荣

周日	周一	周二	周三	周四	周五	周六
26	27	28	29	30 除夕 全天可燃放	31 初一 全天可燃放	1 初二 10时~22时
2 初三 10时~22时	3 初四 10时~22时	4 初五 全天可燃放	5 初六 10时~22时	6 初七 10时~22时	7 初八 10时~22时	8
9	10	11	12	13	14 十五 全天可燃放	15
16	17	18	19	20	21	22
23	24	25	26	27	28	

这些地方不能燃放烟花爆竹

- 1.文物保护单位;
- 2.车站、码头等交通枢纽以及铁路线路安全保护区内;
- 3.易燃易爆物品生产、储存单位;
- 4.输变电设施安全保护区内;
- 5.医疗机构、幼儿园、中小学校、敬老院;
- 6.中山陵风景区等山林重点防火区;
- 7.商业街、步行街、大型商场、集贸市场、体育馆、影(剧)院等人员密集区域;
- 8.所有地下设施空间;
- 9.100米以上超高层建筑;
- 10.室外大型停车场;
- 11.已形成楼立面的建筑工地;
- 12.城市主干道及沿街两侧区域、城市立交桥、过街天桥;
- 13.平房密集区,停放车辆多、燃放空间狭小的居民小区;
- 14.设有外墙面保温材料的建筑物。

追问

南京的禁放令
还是不够严?

就在不久前,杭州公布了
号称“史上最严禁放令”的烟
花爆竹禁放政策,马年春节只
有除夕、正月初一、正月初五
和正月十五这4天时间开禁。
而回顾南京的烟花爆竹禁放
历史,最严格的时候一天都不
能放,整个春节“静悄悄”。因
此今年南京的这份“禁放令”,
可以说是“折中”了往年的方
案。

对于这份方案,市民也普
遍有两种观点,一方认为,雾霾
如此严重,就应该痛下决心,完
全禁止燃放烟花爆竹,给大家
一个清洁干净的春节,开禁10
天,太长了;而另一方则表示比
较满意,“烟花爆竹对于雾霾天
的影响,就好像是在房间内放
了一个屁,不会改变总体情况,
也不应该由烟花爆竹来承担污
染的责任。更何况,春节就是
应该热热闹闹的。”

回应

既要注重环保
又要尊重风俗习惯

对于市民的疑问,南京市
禁放办负责人表示,这份方案
是经过多次纠结讨论才最终
确定的。去年2月9日除夕,烟
花爆竹燃放政策是1月18日
出台的,提前了21天。而今年
1月30日除夕,政策一直拖到
昨天才出来,提前12天,也就
是说,比过去晚了近十天时
间。“既要考虑到目前的环境
质量,也要照顾很多市民追求
‘年味’的心理。可以看到,像
除夕、初一、初五和正月十五
这样的传统大日子,都被保留
了下来,而从正月初八以后,
年味减淡的几天时间,今年就
被纳入了禁放的范围,在追求
环保的同时尊重了人们的风
俗习惯。”

探访

环保烟花
“叫好不叫座”

不久前,现代快报记者曾
走访了南京市几家烟花爆竹
专营店,发现待售的150多种
烟花中,环保品种占到了三分
之一,比去年增加不少。但由
于经过改良的环保烟花,成本
要比传统烟花贵上5%到10%,
从市场销售的情况来看,明
显没有传统烟花卖得好。在
政府规定了可以销售的烟花
爆竹品种以后,会给烟花爆
竹市场带来怎样的影响?值
得期待。